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Вид  підсумкового  контролю:

залік – 6семестр

Пояснювальна записка



Мета  навчальної  дисципліни.  Мета  курсу -  надати  студентам  ґрунтовні  знання

теоретико-методологічного інструментарію ефективного управління витратами та ресурсним

забезпеченням на підприємствах в загальній системі менеджменту організацій. Дисципліна

«Управління  витратами»  зорієнтована  на  вивчення  теоретико-методологічних  аспектів

управління  витратами  та  ресурсним  забезпеченням  на  підприємствах  з  використанням

інформаційно  -  комунікаційних  технологій  (ІКТ),  сучасного  програмного  забезпечення,

управлінсько-аналітичного забезпечення внутрішнього документообігу та обліку, фінансової

звітності підприємств в загальній системі менеджменту організацій. 

Вивчення  дисципліни  «Управління  витратами»  зорієнтовано  на  вивчення  сутності

теоретичних  аспектів  управління  витратами  в  системі  документообігу  та  контролінгу

підприємств за різними його напрямами, класифікації витрат на промислових підприємствах

та  установах,  а  також  подальшого  вивчення  методологічних  засад  оцінювання  стану

управління  витратами,  собівартістю  та  ресурсним  забезпеченням  на  підприємствах;

приділено  увагу  управлінським  аспектам  і  рекомендаціям  щодо  оптимізації  і  мінімізації

витрат  з  використанням  інформаційно-комунікаційних  технологій  (ІКТ),  сучасного

програмного  забезпечення,  управлінсько-аналітичного  забезпечення  внутрішнього

документообігу  в  компаніях.  Метою  навчальної  дисципліни  є  формування  у  студентів

наступних ЗАГАЛЬНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ, зокрема:

 -  здатність  застосовувати  знання  у  практичних  ситуаціях,  зокрема  при  аналізі

фінансових  показників  діяльності  підприємства,  виборі  найбільш  оптимальної  системи

управління ресурним потенціалом підприємства.

 ФАХОВІ КОМПЕТЕНЦІЇ:

  формування у студентів знань, умінь і навичок, необхідних для успішного оволодіння

професійними� компетенціями у сфері управління витратами на підприємстві,

-  здатність до розуміння актуальності використання методологічного інструментарію

управління витратами на підприємстві;  

-здатність  студента  формувати  рішення  щодо  ефективного  управління  витратами  в

компанії на� засадах самостійного пошуку, аналізу, структурування та відбору необхідної

інформації за допомогою сучасного інформаційного та програмного забезпечення;  здатність

використовувати аналітичний та методологічний інструментарій управління витратами на�

підприємстві  для  обґрунтування управлінських рішень щодо раціонального  використання

ресурсного  потенціалу  компанії,  розвиток  у  студента  навичок  роботи  щодо  розв’язання

комплексних  завдань  управління  ресурсним  забезпеченням  суб’єкта  підприємництва  в

контексті удосконалення менеджменту організації.

Результати навчання Вивчення дисципліни надасть змогу студенту отримати:

 ЗНАННЯ:



 - знання процедур пошуку, збирання та аналізу інформації, розрахунку показників для

обґрунтування управлінських рішень;

 -  знання  та  розуміння  класифікації  витрат  та  ресурсного  забезпечення  фінансово-

господарської діяльності підприємства;

 -  знання  теоретико-методологічного  інструментарію  управління  витратами  та

ресурсним забезпеченням суб’єктів господарювання за допомогою сучасного програмного

забезпечення та інформаційно-комунікаційних технологій;

 УМІННЯ:

 - уміння демонструвати навички аналізу ситуацій та здійснення комунікацій у різних

сферах  виявлення  проблемних  ланок  менеджменту  організацій  та  обґрунтування

управлінських  рішень,  спрямованих  на  оптимізацію  витрат  та  ресурсного  забезпечення

підприємств;

 - застосовувати методологічний інструментарій управління витратами та ресурсного

забезпечення в контексті удосконалення менеджменту організацій. 

Програмні результати навчання.

Після вивчення дисципліни «Управління витратами» здобувачі освіти повинні:

РН 01. Знати свої права як члена суспільства, розуміти цінності громадянського суспільства,

верховенства права, прав і свобод людини і громадянина України. 

РН 02. Володіти державною та іноземною мовами для складання ділових паперів і комунікації

у професійній діяльності.

РН 03. Знати економічні категорії, закони, причинно-наслідкові та функціональні зв’язки, що

існують між фінансовими процесами та економічними явищами.

РН 04. Знати  і  розуміти  теоретичні  основи  та  принципи  економічної  науки,  особливості

функціонування економічних систем.

РН 05. Дотримуватися  вимог  законодавства  для  забезпечення  правомірності  професійних

рішень.

РН 06. Застосовувати  набуті  теоретичні  знання  у  практичній  діяльності  для  розв’язання

професійних завдань.

РН 07. Застосовувати  сучасне  інформаційне  та  програмне  забезпечення  для  отримання  й

обробки даних у сфері фінансів, обліку.

РН 08. Здійснювати  пошук,  відбір  та  опрацювання  інформації  з  різних  джерел  у  процесі

професійної діяльності.

РН 09. Вміти розв’язувати складні задачі у спеціалізованих сферах професійної діяльності.

РН 10. Формувати і надавати облікову-аналітичну інформацію для ухвалення управлінських

рішень з метою підвищення ефективності бізнесу.



РН 11. Формувати  й  аналізувати  форми  фінансової  звітності  та  правильно  інтерпретувати

отриману інформацію.

РН 12. Володіти  методичним  інструментарієм  здійснення  базових  контрольних  функцій  у

сфері фінансів.

РН 13. Використовувати  професійну  аргументацію  для  донесення  інформації  до  фахівців  і

користувачів для досягнення спільної мети.

РН 14. Застосовувати інновації.

РН 15. Виявляти  навички  самостійної  роботи  та  роботи  в  команді,  демонструвати  гнучке

мислення, відкритість до нових знань

РН 16. Нести  професійну  відповідальність  за  результати  роботи,  дотримуватися  норм  та

стандартів професійної етики для досягнення спільної мети.

РН 17. Дотримуватися вимог професійної діяльності, зумовлених необхідністю забезпечення

економічного розвитку України.

РН 18.  Дотримуватися  безпеки  життєдіяльності  та  вживати  заходів  щодо  збереження

навколишнього середовища

Тематичний план вивчення дисципліни



№
п/

п
Назва   теми

Кількість годин

Лекцій

ні

Практич

ні

Самостій

на

 робота

Індивідуа

льна

 робота

1. Сутність,  основні  завдання,

принципи,  функції  управління

витратами  та  ресурсним

забезпеченням на підприємствах

2 2 4

2. Організаційні  аспекти  управління

витратами  та  ресурсним

забезпеченням на підприємствах

4 4 4

3. Методологія  аналітичного

оцінювання  стану  управління

витратами  та  ресурсним

забезпеченням на підприємствах

4 4 4

4. Аналітичне  оцінювання  стану

управління  витратами  та  ресурсним

забезпеченням на підприємствах

4 4 4

5. Формування  витрат  за  місцями  і

центрами відповідальності

4 4 4 1

6. Аналіз  та  оцінка  ефективності

управління  витратами/ресурсним

забезпеченням на підприємстві

4 4 4

7. Контролінг  витрат  в  системі

менеджменту підприємства

4 4 4 1

8. Удосконалення  управління

витратами  та  ресурсним

забезпеченням на підприємствах

1 1 5 1

Всього 27 27 33 3

 



Зміст курсу

Тема  1:  Сутність,  основні  завдання,  принципи,  функції  управління  витратами  та

ресурсним  забезпеченням  на  підприємствах.  Інформаційні  джерела  про  витрати

підприємства у фінансовій та статистичній звітності. Визначення та класифікація витрат та

ресурсного забезпечення на підприємстві, їх розподіл та види.

 Тема 2: Організаційні аспекти управління витратами та ресурсним забезпеченням на

підприємствах в сучасних умовах використання ІКТ та програмного забезпечення. Механізм

управління  витратами  та  ресурсним  забезпеченням  на  підприємствах.  Особливості

планування витрат і ресурсного забезпечення на підприємстві. 

Тема  3:  Методологія  аналітичного  оцінювання  стану  управління  витратами  та

ресурсним забезпеченням на підприємствах: аналіз загальної собівартості продукції (робіт,

послуг) суб’єкта господарювання; аналіз витрат за елементами і статтями витрат окремих

видів продукції (робіт, послуг); аналіз собівартості випуску окремих видів продукції (робіт,

послуг) підприємства; аналіз матеріальних витрат та забезпечення матеріальними ресурсами

на підприємстві.

 Тема  4:  Аналітичне  оцінювання  стану  управління  витратами  та  ресурсним

забезпеченням на підприємствах: аналіз витрат на оплату праці та соціальне забезпечення

трудового потенціалу підприємства. 

Тема 5: Формування витрат за місцями і центрами відповідальності (центр прибутку,

центр  доходів,  центр  інвестицій)  в  системі  внутрішнього  документообігу  та  обліково-

аналітичної діяльності на підприємстві. 

Тема 6: Аналіз та оцінка ефективності управління витратами/ресурсним забезпеченням

на підприємстві. 

Тема 7: Контролінг витрат в системі менеджменту підприємства. 

Тема  8.  Удосконалення  управління  витратами  та  ресурсним  забезпеченням  на

підприємствах.

Перелік завдань для самостійного вивчення

1 Класифікація витрат і її практичне значення.

2 Змінні та постійні витрати, їх різновиди.

3  Обчислення  собівартості  одиниці  продукції  в  одно  продуктовому,

багатопродуктовому виробництві.

4 Методи розподілу адміністративних витрат і витрат на збут у разі калькулювання за

повними витратами.

5 Характеристика системи обліку витрат "стандарт-кост".

6 Сутність системи обліку витрат "директ-костинг".

7 Методи розподілу поточних витрат на умовно-постійні та умовно-змінні.



8 Аналітичні можливості системи "директ-костинг".

9 Аналіз беззбитковості діяльності підприємства.

10 Місця витрат і центри відповідальності.

11 Вимоги до організації центрів відповідальності:

12Кошториси підрозділів.

13 Нормативний метод планування витрат.

14 Метод планування витрат за техніко-економічними факторами.

15 Параметричний метод планування витрат.

16 Планування витрат за системою "контролінг".

17 Визначення пріоритетних напрямків розвитку підприємства; розбиття річного плану

по кварталах.

18 Вплив постійних витрат на прибутковість діяльності підприємства.

19 Сутність і передумови аналізу системи «витрати —випуск — прибуток» (CVP).

20 Показники, що обчислюються та аналізуються за CVPаналізом.

21Операційний ліверидж (важіль),  його визначення та застосування в  оперативному

аналізі.

22Аналіз рівноваги та безпеки операційної діяльності.

23Маржинальний  аналіз  як  метод  управління  витратами  та  вибору  оптимального

обсягу виробництва.

24Методи контролю витрат.

25Порівняння  фактичних  витрат  з  плановими.  Умови  порівнянності  фактичних  і

планових витрат за певний період.

26Форми стимулювання економії ресурсів.

27Методи неофіційної (аналітичної) калькуляції на залізничному транспорті.

28Сутність методу витратних ставок.

29Розрахунок  собівартості  одиниць  роботи  і  простою  рухомого  складу  методом

витратних ставок.

30Визначення  залежності  собівартості  перевезень  від  показників  використання

рухомого складу.

Критерії оцінки знань:

     Оцінка «5» («Відмінно») виставляється за наступних умов:

� студент  засвоїв  увесь  програмний  матеріал,  його  знання  творчі  і  осмислені,  він

виділяє  найбільш  суттєве  у  питанні,  добре  знає  головні  положення,  розкриває

причинно-наслідкові і функціональні зв’язки понять і категорій;



� вільно  володіє  категоріальним  апаратом  активно  використовує  рекомендовану  для

вивчення  основу  і  додаткову  навчальну  літературу,  а  також  матеріали  наукових

досліджень – монографії, статті тощо;

� демонструє  знання фактичного  матеріалу,  виявляє  власне ставлення до  вивченого,

уміє  робити  висновки,  пов’язуючи  теоретичні  положення  із  господарською

практикою, легко виконує задачі і практичні завдання із курсу;

� володіє  культурою  викладу  інформації,  викладає  знання  у  логічній  послідовності,

чітко формулює думки, його мова грамотна.

Оцінка «4» («Добре») виставляється тоді, коли студент:

� знає  програмний  матеріал,  не  допускає  у  відповіді  серйозних  помилок,  легко

виправляє окремі неточності, якщо викладач вказує на них;

� відповідає без особливих труднощів на додаткові питання;

� при відповіді використовує додаткову рекомендовану літературу, достатньо добре

володіє категоріальним апаратом, але зіштовхується із певними труднощами при

виявленні причинно-наслідкових і функціональних взаємозв’язків окремих понять

і категорій;

� без особливих труднощів виконує задачі і практичні завдання із курсу;

� відповідає  переважно у  логічній послідовності,  достатньо чітко висловлює свої

думки, володіє культурою мовлення.

Оцінка «3» («Задовільно») виставляється за умови, що студент:

� засвоїв  у  цілому  програмний  матеріал,  знає  основні  положення  курсу,  дає

визначення більшості категорій і понять, однак не досить глибокі;

� відповідає  на  рівні  загальних  уявлень  про  предмет,  що  поєднується  із

елементами наукового рівня;

� водночас  не  володіє  навичками  самостійного  аналізу,  відчуває  труднощі  при

відповіді  на  уточнюючі  і  додаткові  питання,  надає  перевагу  питанням

репродуктивного характеру;

� не вміє робити логічних висновків, не може пов’язати теоретичні положення із

практикою, лише при допомозі викладача виконує задачі і практичні завдання із

курсу.
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